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2014年 9月下旬，我有幸作为 2014年“浙派名师名校长培养

工程———中小学音乐名师班”的第一位授课者与 60位音乐名师在

浙江师范大学相识相聚，连续两天的分享交流，不仅刷新了我的讲

座时长记录，更是创下了单位时间内交友数最多的记录。正当我即

将离开金华的时候，我在 QQ空间里看到了下面这样一段留言：

两天时间很短，两天时间又似乎很长。当一个自称老头的帅哥

从网上冰冷的文字交流改变为活生生的“真人”立在我们面前，当脑

海勾勒中头悬光环的男神以那么从容淡定、无欲无求，功名利禄置

身外，世间繁华皆看淡的姿态为我们娓娓道着他的命运、他的经历，

分享他的创作、他的经验……我们在感动中找到了那个支点，支撑

我们大步向前的不是双脚，而是他的暖心。是的，我们心冷了太久。

老师问艺术教育的春天来了吗？我们不知，只知道我们的春天来了，

暖风和煦如沐。你若盛开，清风自来。老师再见，老师再（次）见！

这段留言的作者便是浙江省嵊州市音乐名师工作室主持人、本

书主编姚清心老师，而她说的那位自称老头的人便是我。我想，即便

是一个再老的老头读了上面这段如此唯美温暖的文字都会难以淡

定，又何况我这种本来就很感性易激动的人。看到留言的那一刻，感

动之中我在心里承诺，将来若有机会我也要为清心老师写一段文字。

清心老师是我在那次浙派名师学习班上结交的朋友中令我记

忆深刻的老师之一。她从第一堂课开始，就始终坐在最前排，脸上总

是带着那种交融了小朋友的天真与老朋友的友情式的微笑，这种微
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笑所传递出的讯息足以让作为讲课者的我放松下来，自信起来。第

一天上了一整天的课，我本想早点休息的，是她“纠集”了其他五位

老师十分“执着”地约我到一家茶馆里喝茶，我们一行七人仿佛是久

别重逢的老同学老朋友，天南地北、无拘无束地聊着天，那份暖暖

的、美美的、乐乐的感受我至今依然清晰记得。那次学习班后，虽然

没有再见面，但清心老师的许多动态我还是有所掌握。她曾让我改

过课题评奖的申报材料并向我报告了获奖的消息，也曾在我主编的

《音乐课堂暖暖的》一书中讲述了她感人的教学故事，还不时与我分

享着自己名师工作室建设与发展的点点滴滴。这一切让我对清心老

师有了一个较为全面的了解。在我的眼中，她是一个既感性又理性、

既智慧又勤奋、教研皆优、德才兼备的好老师。

这本《一路欢歌 踏歌而行》是姚清心名师工作室的成果集。就

篇幅而言并非大部头，但在我看来却是那么厚重。说它厚重是因为

它内涵深刻：它不是一章一节写出来的，而是一点一滴做出来的；它

不是一个人的教学与科研成果，而是一群人的心血与智慧结晶；它

不仅记录着工作室建设的探索实践，而且叙述着老师们成长的心路

历程；它不仅让我们感受到音乐名师作为引领者的强大影响力，而

且也让我们看到了年轻教师作为工作室成员的积极上进心。说它厚

重还因为它内容丰富：从“跳动的音符”为我们展示的精彩教案，到

“心中的歌”为我们吟唱的心灵故事，再到“歌声嘹亮”为我们表达的

理性思考，可以说，这本书立体地、全方位地呈现了姚清心音乐名师

工作室三年建设与发展的丰硕成果。

最后，我要在这里特别分享清心老师在“后记”里说的几句话：“我

们把自己的梦想充分绽放、回旋在了课堂上，也辐射给了我们的孩

子们；我们热爱音乐、喜欢音乐、迷恋音乐，我们把这种情感毫无保

留地展现给学生的同时也希望能感染他们，传递给他们正能量，让

他们感受到音乐带来的真正的快乐。”是的，无论是名师本人还是名

师工作室的成员，成为名师不是目的，更不是终点，通过名师工程或
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名师工作室建设，让更多的学生有更多的受益，那才是我们要实现

的最终目标。清心老师这几句话，就十分清晰地表达出了这样的一

份理想情怀与目标追求，这也是我最欣赏她的地方！

郭声健

2017年 3月

（本序作者系湖南师范大学美育发展与研究中心主任、博导，国

家教育部艺术教育委员会副秘书长）
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曾经，我们

踩着各自的 1234567（doremifasollasi）

跳动在属于我们自己的键盘上，

吟唱着属于我们自己的梦想之歌。

2014年 5月 30日，

一个难忘的日子，

那一天，

一个召唤，

让我们从四面八方汇集而来，

一个个跳跃的音符

组成一组组完美的音阶

从此

碰撞、交流、磨砺、欢笑……

奏响了多彩的交响之乐

行进的脚印

印在课堂，课外，市内，市外

我们结伴同行

我们一路欢歌

踏歌而行！

前 言

前 言
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跳动的音符（教案篇）
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【教学目标】

1.通过欣赏艺术歌曲《枫桥夜泊》，感受音乐与诗词、绘画作品结

合的完美贴切，对以我国古典诗词为题材的现代声乐作品有进一步

的了解，从而激起学习的兴趣。

2.在教学过程中，让学生参与活动并充分发挥想象力、创造力和

表现力，用自己喜爱的创作形式表现《枫桥夜泊》的意境，真正体会

生活是音乐的源泉。

3.突破学科界限，以大艺术教育贯穿整个教学环节，提高学生的

综合艺术素质。

【教学重点】

细心揣摩，体验词、曲的完美结合所表现出的诗情画意。开阔思

路，充分发挥想象力、创造力和表现力，体会《枫桥夜泊》的意境。

【教学用具】多媒体课件、钢琴、投影仪等设备。

【课型】社团综合课。

【教学阶段】

1.导入———激发兴趣，唤起参与愿望；

2.展开———提供多种参与情景，使不同水平的学生都有参与体

验的愿望与机会；

3.深入———师生讨论、表演、评价、总结活动，深化情感体验，提

高学生感知美、体验美、表现美的能力。

诗中情 情中画 画中曲
!"#

!!"



第一章 跳动的音符（教案篇）

教学过程：

一、导入

（采用情感教学模式 1：情景—陶冶模式。）

师：同学们，我们学过许许多多的古诗，比如：孟浩然的《春晓》：

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少。”王之涣的《登

鹳雀楼》：“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”张

继的《枫桥夜泊》：“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒

山寺，夜半歌声到客船。”……著名的现代作曲家、音乐教育家黎海

英就把我们刚才提到的三首古诗谱写成了艺术歌曲。今天我们就选

择其中的一首《枫桥夜泊》，看看黎海英是怎样用音乐来表现《枫桥

夜泊》的。同学们还记得这首诗描写了什么吗？

生：这首诗描写了诗人睹物思乡、借景抒情……

师：很好。这是一首借景抒情的诗，通过描写凄清冷寂的环境，

抒发了诗人孤寂惆怅的情怀。诗歌情景交融，含蓄不外露，表现手法

有独到之处。

二、授新课

师：音乐与诗歌的结合是古老

的综合艺术形式之一。唐诗是我们

中华文化的瑰宝，我们今天学习音

乐与诗歌的结合，欣赏根据唐诗谱

写的艺术歌曲《枫桥夜泊》，让我们

一起跟随诗人去细细体会诗中的

意境吧！

（一）诗

（1）朗诵并解释，体会诗中含义。

（2）有感情地朗诵。
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（二）画

（采用情感教学模式 2：参与—体验模式，情感的深化，情感的外

化。）

师：通过刚才的对诗的理解，同学们对《枫桥夜泊》有了一定的

认识，现在请大家思考能否用其他自己喜爱的方式来创作，表现《枫

桥夜泊》的意境。

（1）分成两大组讨论。

A.绘画。

B.形体动作。

（采用①行为教学模式：行为—辅助模式；②认知教学模式：指

导—发现模式。）

（每六人为一组，以大组题为宗旨，讨论如何表现，教师适当指

导，启发学生开阔思路，积极创作。）

（2）学生分组展示表演。

A.绘画组：出示图谱（见下图），学生代表作讲解。

师生点评：绘画组的同学群策群力，画的画构图合理，线条简练
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流畅，反映了“枫桥夜泊”的意境，画得很有新意，真可谓画是有彩

诗，诗是无形画。

B.形体组：以自己的形体来表现诗的意境。

师生点评：舞蹈是流动的诗、运动的画、跳动的音乐，虽然同学

们自己的形体创作不是十分完美，但这种创新、拓展的意识非常好。

（3）画面与情感的关系。

师生讨论

（三）曲

师：刚才我们用各种形式来“描绘”《枫桥夜泊》，都是无声的形

式，现在我们把这无声变成有声，让《枫桥夜泊》跳跃起来。

（1）节奏。

①如何用节奏来表现《枫桥夜泊》？

方法：A.可用 X-、X、X、X等音符为《枫桥夜泊》组合节奏。

B.用拍手、跺脚的方式表现。

②集体讨论（六人一组）。

③学生表演。

④出示图谱。
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A.念节奏“答”。

B.有节奏念歌词。

（2）谱曲。

师：刚才我们用绘画、形体、打节奏等各种方式来表现《枫桥夜

泊》，接下来我们一起来试试给这首古诗谱曲，大家可以根据这首诗

的基本情绪（抒情优美，恬静婉转，但又凄清冷寂，感伤惆怅）自己创

作，也可以套用熟悉的情绪相当的曲子。

①给诗谱曲（可讨论，也可独自思考）。

②学生表演，师生点评。

③出示《枫桥夜泊》。

A.五线谱：
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